Temat: Notacja wyktadnicza.

Przypomnienie:

Z notacji wyktadniczej mozecie korzystac przy zapisie
bardzo duzych liczb
a - 10"
P4 \ np. 16700 000 = 1,67 * 107
liczba spelniajaca  potega liczby 10
warunek o wykladniku lub przy zapisie bardzo matych liczb
1<a<10 catkowitym

np. 0,000000008 = 8 * 10°°.

Dla a # 0 przyjmujemy, zZe:

1

W tym momencie musimy wprowadzi¢ definicje potegi o al= =

wyktadniku catkowitym, czyli réwniez ujemnym. 0 I

Zwrdc¢cie uwage, ze minus powoduje zamiane liczby w +
3 _ 1

podstawie na liczbe odwrotng i podniesienie do potegi dodatnie;j. a-= a3

Ogolnie, jezeli n jest liczbg natu-
ralng, to dla a # 0:

1
a"=—
a"

Przyktady:

1

Tl 0,001

100'=L-01 102=-2L1 -001 103-

Zaczynamy omawiania i rozwigzywanie zadan — podrecznik str. 242.

Zadanie 1/242 - trzymaj sie zasady jakg pokazatam przy notacji wyktadniczej przy bardzo matych liczbach.
a) 0,0005g=5*10*
Reszta przyktadéw do samodzielnego wykonania.

Zadanie 3/242 - przeanalizuj przyktady z podrecznika

Wyraz podana dlugos$¢ w metrach, a mase — w kilogramach.
3,6-1001°cm=3,6-10"1°-102m=3,6-10"m ‘ lcm=1072m

7-10°g=7-10°-10"kg=7-10*kg | 1g=107ke

a) 3,5* 10°®m mam zamieni¢ na milimetry. Przypomnijcie sobie zasade, ktérg Was ucze od czwarte;j

klasy: jesli jednostke wiekszg zamieniam na mniejszg to mnoze. Jesli 1 m =100 cm =1 000 mm,

to1lm =103, zatem 3,5* 10®* 103=3,5* 103 mm
b) 2,1 * 107 g mam zamieni¢ na kilogramy. Pomys$lmy 1 kg = 1 000 g, zatem 1g = 0,001 kg czyli 1073 kg.
Jedlimamy 2,1 * 107*103=2,1 * 10% kg



Analizujac przyktady z ksigzki i moje rozwigzanie zréb zadanie 3b,c/242 oraz zadanie 4/242.
Zadanie 9/243
Mamy wykonaé dziatania + i — na liczbach zapisanych za pomoca notacji wyktadnicze;j.

a) a=6%10’ a+b=6%*10"+2,5*10°=6%10*10° + 2,5%10° = 60 * 10° + 2,5%10° =

b=2,5*10° 10° * (2,5 + 60) = 62,5 * 106 = 6,25 *10’

Po krétce omowie Wam co zrobitam w dodawaniu liczb a i b. Zwrdécie uwage, ze obie liczby zapisane w
postaci notacji wykfadniczej majg inny wykfadnik przy potedze liczby 10. W pierwszym kroku rozbitam
liczbe 107 na iloczyn dwdch liczb 10! * 10°. Dato mi to, tg samg potege 10°, ktérg podkreslitam. Mnozgc 6 i
10 otrzymatam 60 i zauwazytam, ze obydwie liczby majg wspdlny czynnik 108, zatem liczby przy tej potedze
moge dodaé. Otrzymana liczba 62,5 * 10° nie spetnia postaci notacji wyktadniczej dlatego koricowym
wynikiem jest 6,25 *10’.
Podobnie mozna zrobi¢ odejmowanie.
Ja jednak chciatabym zebyscie zrobili przyktad b).
Do oceny w tym tygodniu przeslijcie mi zadania: 3bc/242, 4/242 z poprzedniego tygodnia 4/239 oraz
5/239. Dodatkowo zrébcie i przeslijcie na ocene zadanie 6/243 oraz zadanie 8/243 — wykorzystaj
umiejetnos¢ dodawania liczb zapisanych w postaci notacji wyktadniczej z zadania 9a/243, patrz wyzej.

Na zadania czekam do 18 maja 2020 r.

Temat: Pierwiastki©
Najpierw zaczynamy od teorii:

Budowe pierwiastka macie po lewej stronie.

V a\ Sktada sie z symbolu oraz liczby podpierwiastkowej.
Sy.rnr:;.)iséa liczba podpierwiastkowa Ten prezentowany pierwiastek to pierwiastek drugiego
pie .

ze to by¢ tylko i o : S
IRRRREEE iifﬁi nieujemna) stopnia, dlatego tej dwdjki nie ma. Kazdy pierwiastek

wyzszego rzedu musiatby mieé zapisang liczbe rzedu.

np. V4 lub ¥17.

My na razie bedziemy sie zajmowac pierwiastkami drugiego stopnia. Skad i po co ten pierwiastek?
Pierwiastek jako dziatanie to w koncu dziatanie odwrotne do potegowania. Kazde wiec juz w tej chwili
dziatanie posiada dziatania odwrotne do siebie.

Pamietacie jak czesto przy polu kwadratu myliliscie sie i nie wiedzieliscie co macie zrobié z a*a?

Jesli zatem moje pole kwadratu wynosi 16, to jak obliczy¢ bok tego kwadratu?

a*a=a’

a2 = 16, zatem jaka liczba nieujemna podniesiona do potegi drugiej daje mi 16? 4, poniewaz v/16 = 4.
Pierwiastek to nic innego jak szukanie liczby, ktéra podniesiona do kwadratu da mi liczbe

podpierwiastkowa, czyli tg ktdra stoi pod pierwiastkiem.



Zatem, zeby nie byto za trudno:

V25=5

V400 =20

Mozemy pierwiastkowaé utamki zapisane w jakiej chcecie formie: jako utamki zwykte lub dziesietne.
Np.

V1,44=1,2

v0,49=0,7

Co z liczbami mieszanymi? /Zi— musicie najpierw zamienié na utamek niewtfasciwy \E = %
| tyle teorii na ten tydzien wystarczy.

Przedwiczcie to na zadaniach w ¢wiczeniach: 1abcd/103, 2abcd/103, 3abcd/103, 5/103.

W czwartek postaramy sie sprawdzi¢ Wasze umiejetnosci dziatarn na potegach. Zapraszam!

Pozdrawiam

Justyna Wolska



